

依法治水 良法善治守护母亲河

新华社北京3月22日电(记者刘诗平 李思远 牛少杰) 3月22日是第31届“世界水日”,22日至28日是第36届“中国水周”,我国确定的活动主题“强化依法治水 携手共护母亲河”。

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度,提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,强化依法治水,社会各方用法治力量携手共护母亲河,江河面貌发生可喜变化。

流域法律相继出台 母亲河保护进入新阶段

春分时节,天气转暖,与长江相连的湖北枝江江湖国家湿地公园里,碧波荡漾、鸟儿云集。作为江汉平原重要湿地,栖息于此的鸟儿即将进入繁殖高峰期。枝江市公安局仙女派出所“生态警长”李超群连日来与同事加强了在湿地公园内的巡逻。

“2021年3月1日,长江保护法实施。它明确了部门职责,让我们执法有了法律保障。”李超群说,以前金湖承包给个体养殖户养鱼,既污染湖水,也污染江水。经过系统治理,如今金湖已变身为美丽的长江“后花园”。

金湖的变迁,是长江大保护的一个缩影。

“长江保护法出台并实施,形成了保护长江母亲河的硬约束机制,开出了治愈‘长江病’的良方。”水利部长江水利委员会副主任胡甲均说。

继长江保护法之后,我国第二部流域法律——黄河保护法于2022年10月30日经全国人大常委会会议表决通过,将于2023年4月1日起施行。

“黄河保护法以水为核心、河为纽带、流域为基础,统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,充分反映上下游、干支流、左

右岸的关联性,为推进黄河流域生态保护和高质量发展注入了强有力的法治力量。”水利部政策法规司司长于琪洋说。

专家指出,作为推进国家“江河战略”法治化的重要成果,长江保护和黄河保护法相继出台,良法善治守护母亲河,标志着我国的江河治理发生了根本性转变,流域治理和保护进入了新的历史阶段。

跨部门合作持续加强 执法机制建设取得新进展

在河南荥阳市境内的黄河河道中心,曾经矗立着一座数十米高的钢结构蹦极塔,严重影响河道行洪安全。2016年和2017年,荥阳黄河河务局先后下达《责令停止水事违法行为通知书》和《责令改正通知书》,但开发企业迟迟未落实整改。

2020年9月,河南省省长制办公室向河南省人民检察院移送此问题线索,河南省荥阳市人民检察院立案后,分别向荥阳市王村镇人民政府、荥阳黄河河务局发出诉前检察建议。经各方共同努力,2020年11月,蹦极塔及横跨黄河两岸的附属设施全部拆除。

这起案件的成功办理,得益于近年来水利部门和检察机关密切配合。

“法律的生命在于实施。”于琪洋说,在不断完善水法规体系的同时,水利部持续加强行政执法制度体系建设,加快完善水行政执法网络,坚决打击和遏制各类水事违法行为。

2022年5月,最高人民法院、水利部联合发布《关于建立健全水行政执法与检察公益诉讼协作机制的意见》,推进水利领域检察公益诉讼工作;2022年9月,水利部、公安部联合发布《关于加强河湖安全保护工作的意见》,进一步强化水利部门和公安机关的协作配合,健全水行政执法与刑事司法衔接工作机制。

“长江保护法明确在监督执法

方面建立协作机制,同时明确了各有关部门的牵头责任,执法人员可以更好地协同守护母亲河。”长江委政策法规局局长滕建仁说,长江保护法实施两年多来,长江委与公安、交通运输、农业农村、生态环境等部门和地方水利部门联合执法机制更加顺畅,已累计专项执法1844次。

水行政执法力度加大 母亲河治理取得新成效

在一些河谷较多的省级交界水域,由于受不同行政区域管理,容易出现管理盲区,给非法采砂分子流窜作业留下可乘之机。今年3月6日,一场联合巡江行动在江苏和上海交界处的长江水域拉开序幕。执法艇上,长江委河道采砂管理局督查处处长刘平刚与当地执法人员一道,对交界水域进行拉网式巡查。

“现在我们的执法底气更足,对不法分子的打击力度也更大了。”刘平刚说,过去对长江干流非法采砂行为最高只罚款30万元,长江保护法施行后,长江流域内河道非法采砂最高可处货值金额的20倍或200万元罚款,对于违法活动的船舶、设备、工具等可直接没收,大幅提高了违法成本。

重拳之下,规模性非法采砂行为得到有效遏制。据水利部河湖管理司司长陈大勇介绍,2021年9月,水利部部署开展为期一年的全国河道非法采砂专项整治行动。一年间,累计查处非法采砂行为5839起。

针对水旱灾害防御、地下水超采等领域的涉水违法行为,水利部门同样加大了专项执法力度。2022年,通过组织开展2022年防汛安全保障专项执法行动,以及黄河、海河、松辽流域地下水超采治理专项执法行动,立案查处了1391起案件。

“我们将切实贯彻实施长江保护法、黄河保护法等,与相关部门密切配合,用法治力量守护母亲河,努力让河流湖泊成为造福人民的幸福河湖。”于琪洋说。

天宇真奇妙! 24日傍晚月掩金星

新华社天津3月22日电(记者周润健)天文科普专家介绍,3月24日傍晚,一轮弯弯的月牙将与太阳系最明亮的行星在西南方天空上演一场奇妙的天象——月掩金星。届时,金星将从月牙的缺口处被掩盖,从月牙的亮边缘复现,整个过程非常有趣。

月掩金星是指月球运行至地球与金星之间,由于月球比金星更接近地球,三者排成一条直线时,月球会在金星前面“路过”。由于月球的视直径远大于金星的视直径,因此在“路过”的时候会把金星完全遮挡住,金星会在一段时间内突然“消失”,过一阵子再迅速出现。对于不同的观测地点,从掩食到复现的过程,持续时间有长有短。

天津市科普作家协会理事、北京天文学会会员刘东宇介绍,月掩金星的天象时有发生,但不是每次都适合我国观赏。

对于我国公众来说,今年这次月掩金星发生的时机较好,感兴趣的公众不要错过。具体来说,我国黄河流

域以南的大部分地区都能看到本次月掩金星,掩带的北界穿过山东、山西、宁夏、陕西、甘肃、青海、新疆等省份的南部,黄海南部、东海、南海大部在掩带范围内,不过观测条件不太一样。

东部沿海地区掩食时,月亮和金星的地平高度已经很低,对观测条件要求较高;西部地区在掩食时天还没黑,观测效果较差;其他地区观测条件不错,公众将有机会看到金星被一弯小月牙“吞噬”的趣味过程。我国北方地区和掩带以外的地区虽然看不到掩食过程,但可以看到金星在月亮极近距离掠过,也非常具有观赏性。

刘东宇表示,本次月掩金星发生当日,恰逢农历闰二月初三,月相也很有看点,属于蛾眉月,日落后一弯极细的月牙镶嵌在天幕上,散发着明亮而不刺眼的光芒,还能见到比较明显的“新月抱旧月”(又称地照,指由于地球表面将太阳光反射至月球暗面,在弯月牙的怀抱中,整个月面隐约可见)现象。

海南离岛免税购物 4月1日起增加两种提货方式

新华社北京3月21日电(记者邹多为)记者21日从海关总署获悉,为支持海南自由贸易港建设,进一步提升离岛旅客购物体验,自4月1日起,海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式。

海关总署、财政部、国家税务总局发布的公告显示,4月1日起,离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店,不含网上销售窗口,购买免税品时,除在机场、火车站、码头指定区域提货以及可选择邮寄送达或岛内居民返岛提取方式外,可对单价超过5万元(含)的免税品选择“担保即提”提货方式,可对单价不超过2万元(不含)且在公告

附件清单内的免税品,包括化妆品、香水、太阳眼镜、服装服饰等15个商品品种,按照每人每类免税品限购数量的要求,选择“即购即提”提货方式。

根据公告,使用上述两种方式购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品,应一次性携带离岛,不得再次销售。此外,离岛旅客使用上述两种方式提货,自购物之日起,离岛时间不得超过30天;对于超过30天未离岛且无法说明正当理由的,三年内不得购买离岛免税品。对于构成走私行为或违反海关监管规定行为的,由海关依照有关规定予以处理,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

我国逾14万家党政机关 配备法律顾问

新华社北京3月22日电(记者白阳)司法部日前发布的2022年法治政府建设年度报告显示,截至2022年,我国已有14万多家党政机关配备法律顾问,法治政府建设各项工作取得重要进展和成效。

根据报告,各地加强党政机关法律顾问队伍配备,全国有14万多家党政机关配备法律顾问,有力促进了党政机关依法决策、依法办事。截至2022年底,全国有3.3万家党政机关开展了公职律师工作,公职律师达到9.4万名。

行政执法事关民生利益。2022年以来,司法部深化行政执法体制改革,组织开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点,规范行政执法量权基准制定和管理,完善重大行政执

法案事件督办工作机制。加快推进全国行政执法人员培训标准化体系建设,推进行政执法文书、执法装备配备、执法证件、执法服装等管理工作,行政执法质量稳步提升。

在解决群众“急难愁盼”方面,司法部持续推进“减证便民”工作,各地区、各有关部门累计清理取消证明事项2.1万多项。研究起草《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》,确定取消和调整95个罚款事项。修订《办理法律援助案件程序规定》《法律援助投诉处理办法》等,2022年全国法律援助机构共组织办理法律援助案件近230万件,惠及受援人230余万人,提供法律咨询2400余万人次。



3月21日,在浙江省宁波市北仑区中心公园旁,志愿者向东泰河放流鱼苗。新华社发 蒋晓东 摄

新华社北京3月22日电“水善利万物而不争”——水带来生命和活力。3月22日是联合国确定的世界水日,今年的主题是“加速变革”。

水是生命之源,是人类赖以生存和发展的重要资源,但世界淡水资源极其有限。虽然地球表面三分之二被水覆盖,水资源总量很大,但可供人类利用的淡水仅占约2.5%。而在这有限的淡水资源中,约90%是人类难以企及的南北两极冰盖、冰川和冰雪。同时,还有一定比例的深层地下水资源很难被利用。因此,人类目前能够利用的淡

水资源相当有限,只占全球水资源总量的不到0.3%,而且分布不均。

联合国2030年可持续发展议程中制定的可持续发展目标之一就是“为所有人提供水和环境卫生并对其进行可持续管理”。

地球上的水资源正面临着严重危机。联合国多个机构统计的数据显示,全世界每4人当中就有1人,即20亿人缺乏安全饮用水。每年有约140万人死于与水、环境卫生和个人卫生不良有关的疾病,约7400万人的寿命将因此缩短。在全球范围内,44%的家庭废水没有

得到安全处理。

联合国秘书长古特雷斯指出,水是世界的命脉。从健康和营养,到教育和基础设施,水不仅对人类生存和福祉的方面不可或缺,而且对每个国家的经济发展与繁荣至关重要。“今年的世界水日提醒我们,必须发挥个人和集体作用,为今世后代保护这一人类命脉,并以可持续的方式进行利用和管理。”

1993年1月18日,第47届联合国大会确定每年3月22日为世界水日,其宗旨是唤起公众的节水意识,加强保护水资源。